

# 智慧科技让蔬菜种植“四季常青”

一枝鲜花背后蕴含多少智慧科技力量？一个现代农业产业园区又能迸发出怎样的发展活力？甘肃省兰州新区现代农业示范园给出答案。

“现代化智能玻璃温室采用文洛式温室建设技术，集成气候、灌溉、补光及补气等一系列生长要素，采用精密传感器进行数据监测与收集。”兰州新区现代农业示范园内企业兰州新区农业科技开发有限责任公司总经理王奉军介绍：“通过进行传感器监测、计算机数据分析，温室可根据监测结果对比设置参数，实现自动开关天窗、遮阳网、保温层及高压喷雾等，

自动控制温室内气候条件，使农作物‘缺什么补什么’，确保鲜切玫瑰在各个生长期内都能处于最佳的生长环境。实现了全季节、全天候生产。”

除此之外，兰州新区现代农业示范园花卉产业基地内还安装了检测设备等，通过物联网平台，对接各温室环控系统，对环控系统采集的历史数据及当期实时数据进行汇总、分析，实现对鲜花全生命周期的实时监控。同时，该基地采用滴灌和水循环系统，保证每一株玫瑰的精准灌溉。灌溉后多余的回水通过再回收，经紫外杀菌设备处理后再次调配使用，可

以在最大程度上提高温室水肥利用率。

“打开手机便可了解玫瑰的生长情况，随时随地就能掌握土壤水分和肥力状况。遇到病虫害方面的问题时，我们在生产一线就可以远程咨询农技专家。这里生产的农产品可全程溯源，让消费者更放心。”王奉军说。

有了智慧科技的加持，花卉产业基地的花卉在数量、质量上都有了保证。从国外引进的“娜欧米”“洛神”等玫瑰品种在现代化智能温室里生根、发芽、开花，每株鲜花可以存活5—8年，每年可经历8个生长

周期，兰州新区现代农业示范园花卉产业基地实现了鲜花的“从无到有”。

智慧农业不仅让花卉种植产业实现“花开四季”，也让蔬菜种植实现“四季常青”。在兰州新区现代农业示范园双膜大棚内，工人们正忙着收割西芹、油菜、生菜等水培叶菜。仔细观察就会发现，各种绿油油的蔬菜全部生长在一排排漂浮的泡沫板水床上。水培种植具有温湿光养可调控、化肥农药零施用、无毒防控病虫害、优质高产低能耗等特点，通过这种模式产出的水培叶菜安全、新鲜、美味。

(来源：新华网)

## 农事 |

### 如何选购番茄？

蔬菜市场上的番茄主要有两类。一类是大红番茄，糖、酸含量都高，味浓；另一类是粉红番茄，糖、酸含量都低，味淡。

到市场上买番茄，首先要明确打算生吃还是熟吃。如果要生吃，应当买粉红的，因为这种番茄酸味淡，生吃较好；要熟吃，就应尽可能地买大红番茄。这种番茄味浓郁，烧汤和炒食风味都好。

果形与果肉关系密切，扁圆形的果肉薄，正圆形的果肉厚。需要特别指出的是，不要买青番茄以及有“青肩”（果蒂部青色）的番茄，因为这种番茄不仅营养差，而且含的番茄苷有毒性。着色不匀、花脸的番茄，可能感染了番茄病毒病，味觉、营养均差，建议不要购买。

### 平菇出菇三潮以后如何补水最好？

平菇出菇三潮以后，如果菌丝长势很好，浓密洁白，培养料的含水量在50%以下，自然气温稳定在8℃以上，则可补水。如果料内菌丝长势细弱，菌丝发黄，生活力下降或料内水分适中，或自然温度在5℃以下，或料内已发生病虫害，则不宜补水。

#### 补水方法如下：

袋内可用普通喷雾器的接头接上1支或多支补水器，补水的量可达到装袋时差不多的重量，第三潮菇补水则少20%~30%，补水以后适当通风，但在高温季节切不可补水，高温高湿会整体污染。

### 为什么腌的蒜头会变成绿色？

很多市民喜欢自己腌制一些蒜头，慢慢享用。有时揭开密封的坛盖会发现原先洁白的蒜头经腌制变成了绿色，怀疑有毒，不敢食用。其实，变成绿色的腌大蒜是没有毒的，可以放心食用。

我国北方一些农民早有用蒜头加盐添醋，腌制腊八蒜的习惯，腌好的腊八蒜不但蒜香喷鼻，更是青翠碧绿，令人食欲大开，只是很少有人知道腌大蒜变绿的原因。其实，腌大蒜变绿并不是因为腌蒜头里含有叶绿素，像植物那样经阳光照射会产生绿色，而是因为蒜头在腌制中产生了无毒的蒜兰素和蒜黄素，蒜兰素和蒜黄素混在一起，使蒜头变成了绿色。经有关方面测定，蒜兰素的抗氧化能力很强。所以，食用绿色的腌大蒜不但无毒，还有强身健体的作用。

## 火龙果盆栽种植方法

体排出，否则影响根系正常生长。

火龙果对培养土的要求不严，但土质必须疏松透气，排水良好，中性或微酸性土均可，不喜碱性土质。家庭盆栽可以自配培养土。用腐叶土6份、粪肥土、粗河砂各2份，均匀拌合在一起。堆放半月以上备用。

#### 上盆和苗期管理

盆栽火龙果最好选用扦插苗，只要苗有根并发出新枝就可移苗上盆。首先在盆底孔处垫上两片交错叠放的碎泥瓦片，然后在盆底放一层3—5厘米厚的小石子或大粒粗砂当排水层。再放入准备好的培养土多半盆，盆土的中心处，并排堆起两个馒头形土堆，将两株苗放在土堆上，株距不超过5厘米，并使苗根分散在土堆四周。再在两苗间插入一支棍，将株苗与棍绑在一起。这时要调整苗的方向，均将苗的阳面朝南（火龙果的三角茎有阴阳面之分，三个核中两个最宽、角度最大、颜色稍浅的一面为阴面，相对的有棱的一面为阳面）。然后培土至花盆沿口3厘米处，用手轻压植株四周的土，再浇1次透水，经缓苗1周后，移至阳台正常管理，摆放时还要注意阳面向南。

火龙果是耐旱植物，宁干勿湿，不见干不浇灌。每周浇



一次以氮肥为主的有机肥液，不要太浓。火龙果虽然是喜阳植物。但在夏季阳光太强的中午，也要适当遮阴。还要随时将茎枝上新发的侧芽摘除，只保留顶芽，并促使长高。当株高长到1米左右时，在顶端剪去约3厘米长的茎尖，促使在顶端发出侧枝。当顶端侧枝长到50厘米左右时。再在盆边四周插4根约1米多的竹竿，在竹竿顶端绑上横梁，将侧枝引绑在横梁上，使其伸平或自然下垂。当侧枝超过80厘米时，要剪除茎尖约3厘米，以减少营养消耗，促使花芽分化，提早开花结果。若管理得好，7—8个月即可开花。

#### 收获后的管理与过冬

每年11月份以后，果实基

本收获完毕。这时要施一次基肥，方法是将盆边四周内侧的土，用小手铲挖起约10厘米深，暂将土堆在株根处，然后施入厩肥和鸡粪混合的有机肥，再将土还原，浇1次透水，准备过冬。

在北方大多数的地方，都需要防寒，只要将它移到室内即可。最好摆在阳面窗台上，要注意的是，过冬期间不能施肥。适当控制浇水。开春后不要过早出室，一般5月中旬以后出室有把握。出室后先将头年结过果的侧枝，从近根处剪断，目的是促使发出新的侧枝，为当年提早开花结果打基础，否则原有的侧枝就不能再开花结果。

(来源：农村网)

## 养殖蛋鹅的补料技巧

适当增加运动或放牧。过瘦母鹅，要及时增喂精饲料，应注意增加日粮中蛋白质的含量，晚上还要给产蛋鹅加1—2次精饲料。

**看粪便补料。**如果鹅排出的粪便粗大、松软呈条状，表面有光泽，轻轻拨动能分成几段，说明营养适宜，消化正常。若排出的粪便细小结实、颜色发黑，轻轻拨动粪便后断面呈颗粒状，表明精饲料喂量过多，青

饲料喂量过少，饲料中营养成分较高不易吸收，引起消化吸收不正常，应减少精饲料的比重，增加青饲料的饲喂。要是鹅排出的粪便颜色浅、不成形，一排出就散开，说明精饲料喂量不足，青饲料喂量过多，饲料中营养水平过低，应补喂精饲料。

**看产蛋补料。**产蛋鹅对蛋白质、碳水化合物和脂肪的需要比不产蛋鹅高一倍，而对矿

物质及维生素的需要就更多了。一般来说，产蛋鹅每昼夜日粮总量为150—300克。如果产蛋鹅摄入的饲料营养物质不足，蛋壳会变薄，蛋形变异，蛋也较小。发现这种情况，必须加豆饼、花生饼和鱼粉等含蛋白质丰富的饲料，使产蛋鹅日粮粗蛋白含量提高到22%，每日饲喂量增至300克，同时适当注意添加矿物质饲料。

(来源：农技网)